

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
PALMA. Imprenta Balear.
 Rullan, hermanos.
 García.
MAHON. Orfila (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
 Sale todos los días excepto los
 sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca é Iviza fran-
 co de porte 40 rs.
 En los demas puntos del
 Reino id. id 12 rs.
 Cada número suelto 1 r!

PALMA.—JUEVES 13 DE MAYO DE 1852.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Constitucional.)

Cronistas diarios de los sucesos que ocurren y de las noticias que circulan, consignábamos ayer en las columnas de *El Constitucional* algunos de los rumores que han corrido estos días, con cierta consistencia, sobre próximas reformas en nuestro sistema político. Sin darles gran crédito, pero sin rechazarlas tampoco; sin aceptar las reformas anunciadas, cuyos términos y tendencias ignoramos, pero sin desconocer la necesidad de ellas para restablecer el crédito de las instituciones; asintiendo á la conveniencia de modificar lo existente, pero con ideas fijas sobre la oportunidad y la forma de estas modificaciones, nos limitamos á dar sencillamente las noticias que habian llegado á nuestro conocimiento, reservándonos discurrir sobre ellas cuando se disipen las tinieblas en que se hallan envueltos los planes que tan vivamente preocupan la espectacion pública. Nuestras propias preocupaciones, y la posicion incierta de la prensa, debian impedirnos y nos impiden abordar hoy cuestiones de tanta trascendencia. Una vez fijada la suerte comun de los periódicos independientes, hablaremos como cumple á la consecuencia de nuestros principios, al estado de los negocios públicos y á la franqueza de nuestro carácter.

Entretanto, séanos permitido decir que conviniendo, como convenimos, en la necesidad y urgencia de ciertas reformas políticas, creemos aun mas necesarias y mas urgentes otras medidas administrativas y económicas de mas inmediato interes para los pueblos y mas aceptas á la opinion. El órgano del ministerio nos ha pintado estos días con vivos colores el vehemente anhelo del pais porque reciban un gran desarrollo los intereses materiales. Reconocemos que esta es hoy la cuestion preferente que ocupa á los pueblos, y por eso queremos que á resolverla acertadamente se dirigiese toda la actividad del gobierno, en vez de renovar otras cuestiones que, cualquiera que sea su urgencia, pueden aplazarse no solo sin inconveniente, sino con grandes ventajas para todos.

Las cuestiones políticas son siempre peligrosas, ya porque escitan poderosamente las pasiones, ya porque una resolucion estemporánea ó poco acertada, puede empeorar una situacion difícil de por sí. Grave es la de la Europa, y no lo es menos la de España, por mas que el orden material reine en todas partes, por mas que la fuerza, el cansancio de luchas recientes, los repetidos desengaños que han recibido los pueblos y la disolucion de los partidos, parezcan deber mantener por mucho tiempo ese orden. La batalla definitiva entre los dos grandes principios que luchan en el mundo no se ha librado aun, y un suceso cualquiera puede empujarla aqui ó alli para hacerla estensiva á todas partes. Cuerdos es, pues,

aguardar la reconstitucion de los países que mas influencia ejercen sobre el nuestro, para constituirnos á nuestra vez de una manera estable é independiente. De Francia, asi puede salir el imperio como una revolucion, mientras que de las elecciones que van á verificarse en Inglaterra puede resultar el triunfo del whig ó la consolidacion del partido tory. Tampoco es imposible una conmocion general, que podríamos resistir, y contra la que debemos precavernos, proporcionando á los pueblos el bienestar que echan de menos.

Mucho, mucho hay que hacer para conseguirlo, y aunque el gobierno ha demostrado buenos deseos, desgraciadamente no bastan ellos, ni esfuerzos parciales, para obtener en poco tiempo lo que es obra de muchos años y de incesantes cuidados. Pero si en una hora no es posible obtener resultados satisfactorios, no se necesita mucho tiempo para concebir proyectos fecundos, para desarrollarlos á la vista del pais, y para comenzar su ejecucion. Las dificultades que se ofrecerian á un gobierno escrupulo en punto á atribuciones, no pueden servir de obstáculo al gabinete actual, que ha prescindido del concurso de las córtes para cosas menos urgentes y menos disculpables. La opinion pública le absolveria de las infracciones constitucionales que tuvieran por objeto dar un gran impulso á la prosperidad pública.

Cuando ese impulso estuviese dado; cuando el poder hubiese demostrado con actos beneficiosos las ventajas de la libertad de accion; cuando el pais viese poner por obra en poco tiempo medidas que la discusion ha entorpecido á veces, los pueblos concederian gustosos al gobierno mas facultades, y no sentirian se escatimasen las de los cuerpos deliberantes. Las reformas que pueden proyectarse hoy, atendida la tendencia dominante en Europa, se habrian verificado entonces por sí mismas con beneficios del pais y del gobierno.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 5 de mayo.

El *Clamor* se hace cargo nuevamente de los rumores sobre reformas políticas anunciadas antes que nadie por la *Epoca*, y manifiesta que no podrá aceptarlas en ningún caso, sabiendo que han de ser en sentido diametralmente opuesto á sus principios.

«La *Epoca* ha dado estos días en ocuparse de los rumores que circulan sobre nuevas medidas en sentido restrictivo. Supone nuestro colega que se dará una nueva ley por real decreto: anuncia que quizás se reforme y modifique la misma constitucion de 1845, obra de nuestros adversarios.

Vivamente preocupada con estas ideas, dice que si las reformas se hacen por los trámites legales las aceptará de buen grado. En caso contrario, se opondrá á ellas hasta donde alcancen sus fuerzas.

Por nuestra parte, bien háganse las refor-

mas por los trámites legales, bien por un medio inconstitucional; no las aceptaremos nunca, aunque nos sometamos á ellas; pues sabemos que habrán de ser en sentido diametralmente opuesto á nuestros principios. Y hablando con la franqueza que nos caracteriza, diremos que á tal punto han llegado las cosas al cabo de nueve años de dictadura, que si el actual ministerio se empeña, lo mismo hará esas reformas anunciadas convocando las cortes al efecto, que acometiéndolas por sí solo. Demasiado nos consta que los ministerios modernos poseen un precioso talisman paratener siempre mayoría en el parlamento.

Lo que principalmente combatiremos, mientras no se nos arranque la pluma, es todo paso hácia atrás, todo golpe dado á los principios liberales, toda conculcacion de los derechos y garantías.»

La *Gaceta* no ha publicado ni ayer ni hoy ninguna medida política importante. Los ministros que fueron á Aranjuez el viernes con objeto de celebrar el consejo que S. M. la Reina preside todos los viernes, no regresaron del Sitio hasta la tarde del sábado.

Podemos asegurar, dice *El Conciliador* de Sevilla, que es completamente inexacta la noticia que se ha esparcido, y de que *La Paz* se ha ocupado, de que la feria de Sevilla se trasladaria al mes de setiembre para no perjudicar á la de Carmona y Mairena.

El día 27 de abril llegó á Sevilla el señor duque de Veragua, encargado, segun se dice, por el gobierno de una comision especial.

Hoy saldrá de Madrid un batallon del regimiento de Gerona, que va á cubrir destacamentos de la provincia.

Hoy debe entrar en Madrid el primer batallon del regimiento de la Reina, que viene á reemplazar al de S. Marcial, que salió hace un mes para Navarra. Respecto de este cuerpo, que va á formar parte de la guarnicion de la corte, escriben á la *Gaceta Militar* de ayer desde Almazan (Soria), que se encuentra en el estado mas brillante.

El *Diario de Madrid* ha publicado ya el resultado de la cuestacion verificada el Jueves y Viernes Santo en las iglesias de esta corte á favor de la Inclusa y del colegio de la Paz, y que ha ascendido este año á noventa y siete mil reales.

Escriben desde Aranjuez á la *España*:

«S. M. la Reina sigue disfrutando de una salud sumamente satisfactoria. Ayer preguntó diferentes ocasiones si habia noticias de su augusto esposo, con cuyo motivo el telégrafo empezó á funcionar, y por él supo á las doce y media de la mañana del día de hoy, que el rey habia llegado á Burgos dos horas antes de recibir la noticia.»

Hoy se espera en Madrid al general Lersundi de vuelta de su viaje á Valladolid.

El duque de Rianzares ha pasado los últimos días de la semana anterior en Tarancón, de donde ha debido regresar ya á Aranjuez.

Hé aqui lo que dicen de Gibraltar sobre movimiento de buques de guerra ingleses, con fecha 27 de abril:

El hermoso navio inglés *Albion* y una fragata han aumentado las fuerzas de esta bahía.

Dícese que los Estados Unidos mandan al Mediterraneo la fragata *Pozohatan* y las corbetas *S. Luis* y *Levant*, y que el comodoro ha pasado á la *Jacinta*. Por otro conducto, sin negar la verdad del envio de buques, aseguran que á principios del próximo mayo pasará el vapor fragata *Pozahaan*, el *S. Jacinto*, la fragata *Cumberland* y las corbetas *S. Luis* y *Levant*.

El sobrino de don Narciso Lopez ha estado aqui procedente de Ceuta é indultado, como súbdito de los Estados Unidos, perteneciente á la causa del tio. Pero otros que no alcanzaron el indulto se lo han tomado por sí mismos. (Epoca.)

En *El Conciliador*, diario ministerial de Sevilla se leen las siguientes lineas:

«Conforme á lo dispuesto en el artículo 28 del Concordato, parece se trabaja con el mayor celo y actividad en el importante ramo de la enseñanza eclesiástica, á cuyo efecto se ha espedido á todos los prelados una circular pidiéndoles datos sobre el particular. Dicese que en los seminarios de Granada, Salamanca, Toledo y Valencia se conferirán grados académicos del mismo valor que los que en la actualidad se confieren en las universidades, y se añade que los estudios teológicos, pasarán de estas á aquellos limitándose allí su enseñanza.

Valencia 2 de mayo.

Ayer salió para Inglaterra, por la via de Barcelona, el Sr. D. José Campo, director gerente de la sociedad del ferro-carril: su viage tiene por objeto activar la remesa de todo el material necesario para la linea de Jativa.

El estado que hoy tienen las obras es el siguiente:

Esplanacion. Concluida la de las leguas primera, segunda y tercera, en construccion la de las leguas cuarta, quinta y sexta.

Obras de fábrica. Hay terminadas 84 alcantarillas desde dos á cinco pies de luz.

Diez y nueve partidores para la distribucion de las aguas del riego.

Dos pontones de mamposteria.
 Un viaducto de idem.

Dos pontones de madera sobre estribos de fábrica.

Un puente de madera sobre ocho pilas y dos estribos de fábrica.

En curso de construccion: un puente de madera de 400 pies de luz sobre estribos de fábrica.

Se continúan las obras de la estacion ó embarcadero de Valencia.

Engravado. Hay 12,500 pies lineales en la salida de Valencia.

Se admite en las obras á todos los operarios que se presentan desde Benifayó á Alcira.

Se acopian materiales para dar todo el impulso posible á las obras de fábrica.

El jueves último por la noche un brigada de serenos, llamado Hipólito Sellés, y dos individuos del mismo cuerpo, conocidos con los nombres de Salazar y Martínez, hallaron en el mercado dos niños y una niña que se disponian á dormir al raso, acostados en el duro suelo.

Preguntados los niños de donde eran y co-

mo se hallaban solos en aquel sitio y á aquella hora, respondieron que eran naturales de Montan, y que habian sido conducidos á esta ciudad por un cuñado suyo, el cual los habia abandonado aquel mismo día. Compadecidos los serenos del abandono en que se hallaban aquellas infelices criaturas, y discutiendo que partido tomarian con ellas, resolvieron llevarse cada cual á uno de los niños con el firme propósito de considerarlos en adelante como hijos propios.

Adoptada esta resolución, en cuyo elogio no nos detendremos, porque el hecho por sí solo hace la apologia de los tres benéficos serenos, llevese el uno á la niña y los otros dos á los desgraciados huérfanos, y fuéronse rebotando alegría á ofrecer estos presentes á sus buenas mugeres. Recibieronlos estas con mil amores y su primer cuidado fué alimentar y vestir á los niños, tratándoles con todo el cariño de una madre para con sus hijos. Es de notar que uno de los serenos tiene no sabemos si cinco ó siete hijos, y que ninguno de ellos cuenta con mas recursos que los que le proporciona su oficio.

Los niños se llaman Isabel, Joaquin y Manuel Nebot, y habiéndoseles interrogado nuevamente ha resultado que tienen en esta ciudad nueve hermanos. El brigada Hipólito Sellés ha hecho las oportunas averiguaciones y dado noticia del hecho á los interesados á fin de que dispongan lo que crean oportuno acerca de los niños. Sabemos por el mismo brigada y los dos serenos que tendrán un verdadero disgusto si llega el caso de tener que restituir los niños á su familia. De todos modos su accion es altamente meritoria, y que nos complacemos en publicarla para probar no es todo egoismo en el siglo que atravesamos.

[D. M. de V.]

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

Leemos en la *Crónica* de Nueva-York del 9 de abril lo siguiente:

A medida que se acerca la eleccion presidencial, se comienzan á encrespar los partidos y á manifestarse síntomas de querer acabar la contienda, no solo á puñadas, sino á algo mas significativo: en las municipales que tuvieron últimamente lugar en la ciudad de San Luis, triunfando los whigs completamente, se representó una escena democrática, digna del último cuadro de una tragedia romántica. Parece que los ciudadanos alemanes, ó porque sintieron menoscabados sus derechos, ó porque con el triunfo de los whigs recibieron una herida sus doctrinas socialistas, quisieron desquitarse, disparando algunos tiros por las ventanas de un café alemán sobre una de las procesiones que en tales circunstancias recorren las calles haciendo ostentacion de su victoria. En cualquiera otro pais se habria ocurrido á la autoridad y á la fuerza pública para obtener el castigo de tamaña ofensa; pero en este los ofendidos solo pensaron en tomar venganza por sus propias manos, y lo hicieron con una barbaridad que deshonra á un pais que aspira al título de civilizado.

El populacho se amotinó, y cayendo sobre el edificio, le puso fuego, reduciéndolo á cenizas, lo mismo que dos ó tres inmediatos: siguió la turba desbandada por la ciudad, y cuando llegó á la esquina de la plaza y la calle Siete, volvió á recibir otros disparos de las ventanas de la taberna de un tal Weickmeyer, la cual sufrió inmediatamente la misma suerte, despues de haber sido despedazados puertas, ventanas, frascos y cuanto cayó en manos de la desenfrenada multitud. Siguió esta mas envalentonada todavía, y al llegar á la esquina de Carondelet y la plaza se le hicieron otros tiros, uno de los cuales hirió mortalmente á un individuo de la compañía de bomberos de San Luis: el frenesí de los amotinados llegó á su último punto: hicieron pedazos el edificio de donde salió el último tiro, y despues lo redujeron todo á pavesas

hasta quedar completamente raso el lugar que ocupaba.

No fué poca la sangre que se derramó en aquel motin; recorrido el campo se encontraron 6 muertos y otros tantos heridos. Y qué hizo la autoridad en presencia de este escándalo, que no pudo consumarse sino despues de muchas horas?

Cuéntase que se cruzó de brazos, y que la multitud continuó tranquilamente su carrera hasta que se dispersó por su propia voluntad.

Por la noche quisieron volver á reunirse los amotinados al rededor de Anzeiger de Westem, y entonces el corregidor se acordó de que tenia fuerza militar á su disposicion para la conservacion del orden público; mandola salir y formarse en la manzana donde está situada la mencionada oficina. La milicia guardó este puesto hasta una hora avanzada de la noche, merced á lo cual fué respetado el edificio: los que lo habitaban, escarmentados con los sucesos del día, tomaron el prudente partido de dejarlo abandonado desde que comenzaron á formarse grupos á su alrededor.

Con fecha de 6 del presente, se dice de San Luis, que todo estaba tranquilo; pero no se menciona siquiera que se pensase en castigar á los autores del atentado.

VARIETADES.

Aviso á los calvos.

En el *Diario Mercantil* de Valencia, leemos el siguiente anuncio capaz de causar calentura á mas de una dama peli-calva. «Se vende una cabellera que tiene catorce palmas, la cual ha tenido en otro tiempo veintiuno, y fué presentada á S. M. el Rey, y le señaló una pension de cinco reales diarios. Está de manifiesto en la calle del Arbol, número 42, cuarto bajo.»

Dice El Sol:

Segun se nos asegura uno de nuestros industriales ha conseguido dar á la cera todos los colores vegetales y minerales conocidos, y que ademas puede obtener con bastante facilidad una copia exactísima de cualquier objeto por complicado que sea. Los ensayos que lleva hechos imitando frutas, legumbres, medallas, relojes, cigarros, etc., son una prueba irrefragable de la verdad de su aserto. Hé aquí una nueva industria que ofrece un agradable porvenir.

Paralelo.

Hé aquí un bello paralelo que leemos á propósito de dos grandes escritores españoles en la obra que con tanta aceptacion está publicando el Sr. D. Mariano Cubí y Soler, titulada *La frenología y sus glorias*.

«El mundo acaso no ha visto dos mayores moralistas prácticos que fray Luis de Leon y fray Luis de Granada, gloria del mundo y honra del suelo español. El uno era el poeta lírico mas grande de los tiempos modernos: el otro, el orador sagrado mas elocuente de todas las épocas. Aquel, sin igual en tino, penetracion y sublimidad, este, sin segundo en lo vasto, lo grandioso, lo terrible. El primero, todo bondad todo dulcedumbre, todo caridad, todo justicia *perdonativa*. El último, todo energía, todo vehemencia, todo espion, todo justicia *castigativa*. Ambos estudiaban y describian al hombre y á la sociedad segun lo veian en sus efectos, en su conducta, en sus acciones consumadas; pero ambos le miraban con los ojos de su propia subjetividad, esto es, por el prisma de su caracter individual. Ambos contemplaban á la naturaleza humana en sus tentaciones y malos pensamientos, en sus triunfos y en sus glorias, en sus flaquezas y en sus miserias. Como Pascal, ambos veian al hombre en su carne, *gusano*; en su espíritu, destello de la razon divina. Pero el uno queria ahuyentarlo del vicio, descri-

biendo los deleites de la virtud; el otro queria hacerle abrazar la virtud, describiéndole los horrores del vicio. Aquel, atraia el pecador por el cariño que benévolo le manifestaba; este, lo aterrizzaba por el interes que por su suerte vehemente se tomaba.

Fray Luis de Leon partia del principio que todo era debilidad y flaqueza en el hombre; fray Luis de Granada, que todo era tibieza y falta de voluntad. El uno se complacia en manifestarle á Dios como padre tierno, siempre pronto á perdonar las flaquezas de sus hijos; el otro, como juez severo, siempre con la vara de la justicia en la mano para castigar al transgresor.

¿De donde provenia este diferente modo de ver en estos dos hombres? ¿De donde dimanaba el innato deseo, en el uno, de consolar y escitar las esperanzas, y en el otro, de espantar y avivar los temores, leyendo ambos su filosofia mental en el mismo libro de las inclinaciones humanas en accion? Este diferente modo de sentir y proceder, con iguales doctrinas religiosas, con igual interes por la suerte presente y futura de sus semejantes, se originaba de sus diferentes naturales instintos, aptitudes y carácter.»

El Sena

Hé aquí algunas observaciones que el *Diario de los Debates* publica, tomadas de varios documentos administrativos redactados por los ingenieros de puentes y calzadas:

El Sena atraviesa por Paris describiendo una curva, cuya direccion general es de Sudeste á Nord-este, y su longitud total desde el puente de La Gare en Bercy, hasta la barrera de Passy, es de 7,600 metros, ó poco menos de dos leguas.

Su longitud varia de 100 á 160 metros, y el término medio de esta es de 140 metros. De este modo, entrando en Paris por el puente de Austerlitz, tiene 160 metros, y saliendo por el puente del Sena no tiene mas que 130. En el interior de Paris, corre algunas veces dividido en varios brazos, y su longitud es muy desigual.

El Sena produce en tiempo ordinario un volumen de agua de 80 metros cúbicos por segundo.

Cuando la corriente va crecida, es decir, cuando el agua llega á una altura de cuatro metros y 50 centímetros de las escalas de los puentes, entonces el volumen de agua es de 4,000 metros cúbicos por segundo. Finalmente, cuando la crecida es muy grande y se verifica un desbordamiento en Bercy y en Paris hácia la llanura de Grenelle, produce 4,800 metros cúbicos por segundo.

La mayor crecida que tuvo el Sena desde principios de este siglo, fué en 1802; en que marcó 7 metros, 30 centímetros sobre su nivel. En 1740 se elevó á 8 metros y 5 centímetros, y en 1645, en el mes de julio, subió hasta 9 metros. Durante el verano, el pequeño brazo del Sena deja en seco las tres cuartas partes de su lecho, el brazo mayor lleva tan poca agua al acabarse el verano, que si el tiempo no ha sido lluvioso, se hace imposible la navegacion.

La altura media del álveo del Sena, sobre el Océano; tomada sobre el puente Real, es de 34 metros; lo que hace una diferencia de 34 centímetros de inclinacion por legua, desde Paris al Océano.

Las aguas del Sena son sumamente puras: resulta del análisis hecho últimamente, que una cantidad de 15 litros de agua, no ha dado por evaporacion mas que un residuo menor que tres gramas, cuya mayor parte se componia de carbonato de cal; el sulfato de cal, las sales, y la sustancia vegetal, se encontraron en muy pequeñas cantidades.

Los habitantes de Paris se alegrarán al saber que las aguas del canal de Ourck, y las del rio de este nombre, son las mas delgadas despues de las del Sena, y que el agua de Arceuil está cuatro veces mas cargada que estas últimas; lo mismo sucede á las de Belleville y Meuilmontant, que son las mas impu-

ras, pues su residuo es de 27 gramas en una cantidad de 15 litros de agua.

Leemos en el *Diario de Valencia*:

El premio de 50,000 duros que ha correspondido al billete núm. 6,462 en el sorteo de 30 de abril último, ha sido espendido en la Administracion principal de loterías de la calle de la Estameñería Vieja, junto al gobierno civil. Uno de los cuartos de billete pertenecia á una porcion de revendedores del mercado, los cuales estuvieron á pique de perder el juicio de pura alegría al saber la venturosa nueva del premio. Esta alegría llegará á los confines del entusiasmo cuando los interesados efectúen el cobro de 250,000 rs., que divididos entre diez y seis ó veinte, que es el número de los dueños del cuarto, saldrán á una cantidad fabulosa para ellos. Otro de los octavos parece le ha tocado á un choricero, á quien en el sorteo del 14 de abril último le salió premiado otro. Nuestro hombre quiso probar fortuna otra vez y tomó sin perder tiempo el cuarto de billete que le ha salido nuevamente premiado.

¡Para el tonto que se dedique á vender chorizos con 250,000 rs. en la bolsa, amen del piquillo de marras!

El mariscal Gerard.

Hé aquí una breve reseña biográfica de este general, que publica un periódico de Paris:

La carrera militar del mariscal Gerard se divide en dos períodos muy señalados: el primero, que comprende desde 1792 hasta 1810, está íntimamente enlazado con la vida militar de Bernadotte: el segundo pertenece tan solo al mariscal. Entonces fué cuando su genio guerrero se ostentó con todo su esplendor, desplegando aquel instinto y energía que le colocaron tan rápidamente en el primer rango de los favoritos del emperador.

A fines del año 91 salió del colegio de Metz, donde habia recibido una brillante educacion gracias á los cuidados de su padre, notario de Danvilliers (Meuse), justamente en la época en que la Francia, amenazada por la primera coalicion, llamaba á las armas á sus generales: el ardiente jóven, presagiando su destino, abandonaba su casa y los estudios paternales, y empuñaba un fusil.

Sargento del segundo batallon de Meuse en el año 92, ascendió á teniente, capitán, ayudante de campo del general Bernadotte, coronel, general de brigada, y últimamente general de division, veinte años despues de su entrada en el servicio como voluntario; habiendo señalado todos sus ascensos con acciones heróicas y brillantes.

En 1794 atraviesa á nado el Roer bajo la metralla del enemigo, asegurando por su audacia la construccion de un puente.

En Krentznach, en el año 95, y á la cabeza de una columna, hace replugar al enemigo, tomándole 150 hombres.

En 1806, el coronel Gerard ataca, á la cabeza del cuarto de cazadores, la reserva del ejército prusiano, la derrota, y la persigue cuatro leguas mas allá del campo de batalla.

En 1812, llamado por el emperador á Alemania, obtiene el mando de una brigada del primer cuerpo. En Valentina, el general Gudin, despues de atravesar un desfiladero bajo el fuego mortífero de 50 piezas de cañon, para formar la tercera division del primer cuerpo en columna, cae herido mortalmente, entregando el mando de la division al general Gerard. Las columnas se conmueven con las aclamaciones de: ¡Viva el emperador! El enemigo no puede resistir su impetu, y ya va á ceder, cuando un refuerzo de 8,000 granaderos rusos llega á hacer dudosa la victoria; el combate se vuelve á empezar con mas encarnizamiento, pero el campo de batalla se cubre pronto con los cadáveres de los enemigos, que caen bajo las bayonetas francesas.

De vuelta á Francia, toma el mando en jefe del segundo cuerpo en reemplazo del mariscal duque de Bellune.

Ya conocemos las gloriosas batallas de 1814. Gerard tomó parte en todas ellas, cubriéndose, como siempre, de gloria.

A la caída del imperio, el general Gerard se retiró y no quiso servir más; pero algún tiempo después, fiel á su príncipe y á su patria, aceptó el mando de la cuarta división y se dirigió á Metz, tomó parte en la toma de Ligni, y corrió los mayores peligros.

En el aciago día de Waterloo, marchando sobre Wavre con espada en mano, y á la cabeza de un regimiento, fué herido de un balazo, retirándose del campo. En la segunda restauración, el general Gerard se desterró voluntariamente á Bélgica en donde se casó con la hija de un héroe de Valmy, el general Valence. De vuelta á Francia en 1834, se le confió el mando del ejército del Norte, y fué nombrado mariscal de Francia. Poco después se le nombró ministro de la guerra, presidente del consejo, gran canciller de la legión de Honor y comandante superior de los guardias del Sena.

El mariscal Gerard ha tenido durante su vida muchos días de gloria, pero el fin de su carrera se ha acibarado con continuas penas y disgustos: las pérdidas de un hijo y de una hija han amargado sus últimos días, y tal vez adelantado su fin. La Francia ha perdido un hombre virtuoso, valiente, generoso y leal.

El baron de Rothschild.

En el *Times*, periódico inglés se lee lo siguiente:

«Una circunstancia muy singular preocupa en este momento á las poblaciones alemanas y polonas del gran ducado de Posen. Estas no se ocupan únicamente de los inmensos territorios que el rey de América ha concedido á Kossuth, sino que otra idea más extraordinaria se ha apoderado de su credulidad.

Se han repartido con profusión billetes para la lotería del célebre banquero, y después de algunas investigaciones, las autoridades han sabido por medio de repetidas declaraciones de los paisanos, que M. Rothschild se hallaba condenado á la decapitación.

Pero por qué crimen?

Esto es lo que no sabían decir aquellos paisanos.

A consecuencia de su gran valimiento con casi todos los monarcas del mundo, parece ser que el célebre banquero había obtenido autorización para procurarse una sota-delincuente ó un sustituto por medio de una lotería.

Esto es cuanto había podido lograr M. Rothschild y no ha sido poco. En vista de esto, el banquero parece se había ocupado con el interés que es de suponer en la colocación de sus billetes, á cada uno de los cuales toca un premio de tres mil thalers, cosa que puede hacer, atendidos sus inmensos capitales. Uno solo de estos billetes, que estará, en blanco designará el sustituto que será decapitado en lugar del banquero.

A pesar de todo, ha habido muchas suscripciones para los billetes, y las autoridades no han sido creídas cuando han tratado de demostrar al público lo absurdo de semejante suposición.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA de las islas Baleares.

Imprentas.—Lista formada con arreglo al artículo 65 del real decreto de 2 de abril último, según los datos que obran en este gobierno de provincia, de los 30 mayores contribuyentes por contribucio-

nes directas, vecinos de esta capital que han de componer el tribunal del jurado en materia de imprenta.

Exmo. Sr. marques de Bellpuig.
Sr. conde de Ayamans.
Sr. D. Juan Sureda y Boxadors.
Exmo. Sr. marques de la Romana.
Sr. conde de San Simon.
Sr. D. Tomas Quint Zaforteza.
Sr. D. Pedro Veri y Salas.
Sr. D. Guillermo Dezcallar.
Sr. D. Mariano Villalonga y Togores.
Sr. marques de Ariañy.
Sr. D. Pedro Rosiñol Zagrana.
Sr. D. Nicolas Dameto.
Sr. D. Felipe Fuster y Dezcallar.
Sr. D. Fausto Morell.
Sr. D. José Villalonga y Aguirre.
Sr. marques de Campo Franco.
Sr. D. Juan Rubert.
Sr. D. Salvador Morell.
Sr. D. José Despuig y Despuig.
Sr. D. Juan Burgues Zaforteza.
Sr. D. Juan Palou de Comasema.
Sr. D. Nicolas Brondo y Zaforteza.
Sr. D. Ignacio Moragues y Comellas.
Sr. D. Juan Nogués.
Sr. D. Jorge Fortuñy.
Sr. D. Bernardo Ribera y Cozar.
Sr. marques de la Bastida.
Sr. D. Juan Villalonga.
Sr. D. Francisco Mariano Villalonga.
Exmo. Sr. conde de España.

Lo que he dispuesto se inserte en el Boletín oficial en cumplimiento de lo prevenido en el citado artículo y á fin de que dentro los últimos diez y seis días del presente mes puedan hacerse las reclamaciones de que trata el párrafo 2.º del mismo artículo. Palma 12 de mayo de 1852.
—José Manso.

PALMA 13 DE MAYO.

Ayer tarde fondearon en este puerto los buques de guerra corbeta *Cobon* y bergantín *Patriota* procedentes de Mahon. Este último ha traído á su bordo los individuos de la matrícula de Menorca recientemente llamados al servicio de la armada, y parece que en breve los conducirá á la capital del departamento.

El vapor de guerra *Piles* salió anoche para Mahon y á su regreso se trasladará al paecer á Barcelona.

Del *Genio de la Libertad* de anoche copiamos lo siguiente:

Parece que teniendo presente este ayuntamiento los perjuicios que podían resultar al vecindario continuando en uso en las tiendas las medidas de varas, medias y demas para la venta de telas que en la actualidad se emplean resolvió y propuso á la aprobación de la autoridad civil que aquellas en lo sucesivo se construyesen de madera de suma solidez y consistencia tal como la caoba, dora-dillo, ébano, de un grueso correspondiente, llevando los cabos de laton donde estén impresas las armas de la ciudad y una marca anual de comprobación en lo largo de la misma medida. El acuerdo del ayuntamiento, según se nos dice, ha sido aprobado por el Sr. Gobernador, como así era de esperar tratándose de una medida de buen gobierno y provecho general; y en consecuencia es de esperar que muy en breve se pondrá en ejecución. Con este motivo escitamos á las demas municipalidades á que adopten también el acuerdo de la de esta ciudad á fin de que se marche sobre una base general y aun no dejaria de convenir fuesen escitadas en cuanto sea necesario por el Sr. Gobernador de la provincia.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Valencia:

Saldra el sábado 15 del actual el laud Soledad, su patron Pedro Onofre Bordoy, admite carga y pasajeros. Daran razon en casa del mismo patron que vive frente la *Carniceria*, esquina à la sombrereria, y en casa del patron Henales calle de *can Dameto*, inmedia to à la Cuartera n.ºm. 35.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 12.

De Mahon en 3 dias falucho Halcon, de 34 ton., pat. Pons, con 17 pasag. y efectos.
De Alicante en 3 dias laud Monte Carmelo, de 19 ton., pat. Esperes, con 9 pasag. y habas.
De Almeria è Iviza en 2 dias polacra goleta Union, de 54 ton., pat. Castañer, con 3 pasajeros y esparto.
De Almeria en 6 dias laud S. Antonio, de 19 ton., pat. Roca, con 1 pasag. y efectos.
De Oran en 6 dias laud Mercedes, de 19 ton., pat. Bosch, con 10 pasag. y efectos.
De Mahon corbeta de guerra española Colon, su comandante el capitan de fragata D. Manuel Dueñas.
De id. bergantin de guerra español Patriota, su comandante el teniente de navio D. Jorge Fuster.
De Valencia y Cullera en 2 dias laud Carmen, de 22 ton., pat. Mateu, con 4 pasag. y efectos.
De Marsella en 5 dias goleta Victoria, de 126 ton., pat. Monar, con jabon y generos. Sin entrada.

DESPACHADOS.

Dia 12.

Para Barcelona vapor Barcelonés, cap. Medinas, con 24 pasag. generos y balija.
Para la Habana polacra Isabel, de 36 ton., cap. Palmer, con frutos y efectos del pais.
Para id. polacra Columbus, de 197 ton., capitan Palmer, con frutos y efectos del pais.
Para id. polacra goleta Trinidad, de 130 ton., cap. Bosch, con frutos y efectos del pais.

GACETILLA RELIGIOSA.

**Santo del dia de mañana.
SAN BONIFACIO MARTIR.**

El dia 14 de mayo del año del Señor 505, siendo emperador Constantino, Cloro y Galirio Maximiano, padeció martirio por Jesucristo S. Bonifacio. Con el fin de adquirir algunas reliquias de santos martires, envióle à Sicilia, Aglae señora muy principal de Roma, con quien algun tiempo habia tenido liviana familiaridad. Al despedirse de ella dijo: que seria Señora si yo no os tragese cuerpos de martires, y otros os trajesen el mio? Recibiriaisle por religion? Al llegar à Sicilia supo que en la plaza estaban atormentando à veinte cristianos, y encendido en santo celo, se presentó en ella confesando altamente la fe, la cual selló con su sangre. Su cuerpo fué llevado à Roma, donde Aglae edificó un templo en que el santo martir fué colocado, y Dios hizo por él grandes milagros.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	12 grad.	28 p. 2	80
12 del dia.	15	28 2	84
5 de la tarde.	15	28 2	88

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA

Sale el sol à las ——— 4 hs. 57 ms.
Pónese à las ——— 7 » 3 »
Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 56 ms. 5 s.

ANUNCIOS.

IMPRESA BALEAR
calle de San Francisco,
número 50, Palma.

DESCRIPCION

de la visita que durante los dias 19, 20, 21 y 22 de abril de 1852

hicieron à la isla de Mallorca,

SS. AA. RR. LOS SERMOS. SRES.

Doña Maria Luisa Fernanda de Borbon,
INFANTA DE ESPAÑA

y

Don Antonio Maria de Orleans,
DUQUE DE MONTPENSIER.

Un acontecimiento que de hoy mas formará época en esta isla merecia ser prolijamente detallado, y que sus mas interesantes pormenores quedasen consignados debidamente. Asi lo ha entendido el editor de la *Descripcion*, y en un elegante cuaderno en cuarto regular, de buen papel, de lujosa, esmerada y correcta impresion, que consta de 34 páginas, ha comprendido la exacta relacion de dicho suceso.

Se halla de venta à 3 rs. vn.

Mr. Carbonell, doctor en

leyes y diputado de provincia en los Pirineos Orientales, dará desde el 18 del corriente mes en la fonda del Vapor de esta capital, lecciones de su idioma à las personas que deseen aprovecharse de sus conocimientos. Si hay algunas señoras deseosas de estudiar esta lengua, Mr. Carbonell pasará à darlas leccion en sus casas.

Mr. Carbonell sabe hablar la lengua catalana, que es la vulgar de su pais, y algo el idioma español, lo que le permitira poner sus esplicaciones al alcance de todos. Inscribirse en la fonda del Vapor todos los dias de las 2 à las 4 de la tarde.

Se desea encontrar una

criada de buenas circunstancias y que sepa guisar bien. En esta imprenta daran razon.



Para hoy.

13.º QUINCENA. FUNCION 14.º

LINDA DI CHAMOUNIX,

òpera en 3 actos.

Dando fin la funcion con un baile andaluz, por la pareja Alegria-Gispert.

Entrada 3 rs. A las 8 1/2.

NOTA. Se está ensayando la acreditada òpera en 3 actos del maestro Mercadante, titulada **IL GIURAMENTO.**

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRESA BALEAR

À CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS.

Calle de San Francisco, número 30.